

Lt:Win

故事会
中共对外交往

从“传话人”到“取经者”

——领唱《东方红》的“劳尔爷爷”



劳尔·卡斯特罗·鲁斯

“东方红，太阳升，中国出了个毛泽东……”2008年11月18日下午，一位年逾七旬的老人在古巴哈瓦那大学塔拉拉分校用中文演唱了一首中国家喻户晓的歌曲《东方红》。这是一所专门为中国留学生设立的学校，在场的几百名中国留学生都被这段即兴表演惊呆了，“我们没想到劳尔爷爷会唱《东方红》，更没想到他的节奏和中文发音还那么到位。”留学生口中的这位“劳尔爷爷”，就是古巴革命领导

人菲德尔·卡斯特的弟弟，时任古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗·鲁斯。劳尔同《东方红》可谓渊源颇深。1953年，时年22岁的劳尔参加在布加勒斯特举办的第四届世界青年与学生联欢节，接触到新中国派出的代表团。劳尔被中国青年人演唱的《东方红》深深吸引，在短短几天内就学会了这首歌，并且在以后的几十年内一直牢记心中，随时可唱。1993年，古巴举行纪念毛泽东

诞辰100周年活动，此时已是国务委员会兼部长会议第一副主席的劳尔在活动现场就带领参加活动的古巴官员和中国使馆人员齐声高唱《东方红》。此后，演唱《东方红》成了劳尔与中国同志聚会时的“保留节目”，哈瓦那国宾馆、哈瓦那老城广场、北京人民大会堂都曾留下他洪亮激昂的歌声。

劳尔对于《东方红》的痴迷折射出的是他对中国由来已久的深厚感情。回望当年，正是他这位“传话人”积极促成古巴在拉美地区率先同新

会上，中国代表团向菲德尔·卡斯特罗提问：“古巴人民对中国人民和亚非人民的希望是什么？”菲德尔回答道：“中国人民和古巴人民在争取经济独立中有共同的需要，古巴大部分人民支持这种需要，我希望中国人民取得更大的成就。”第二天，劳尔私下会见中国新闻代表团，希望中方派一名负责同志到古巴，做双方联系工作；待条件成熟时，可以在古巴建立中国大使馆。此番“传话”令情。回望当年，正是他这位“传话人”积极促成古巴建交正式提上议程。一年后，古巴成为第



2019年9月29日，习近平主席在人民大会堂向劳尔·卡斯特罗·鲁斯颁授“友谊勋章”，古巴时任驻华大使拉米雷斯代领。

发展经验，走出符合古巴国情的社会主义发展道路。此时的中国已历经十余年的改革开放，劳尔对改革开放的进程表现出强烈兴趣，中国经历的各种变化也让他心驰神往。

1997年，劳尔首次访华，一待就是18天，希望深入了解中国的发展经验。其间，他走访上海、广州和深圳等中国改革开放的前沿阵地，详细了解经济特区建设和国有企业改革等方面的举措，仔细参观每一个项目，认真听取介绍和讲解，亲身感受改革开放给中国带来的巨大变化。回国后，劳尔将“取经”心得分享给古巴政府干部，并在古巴部分企业试点改革中推行中国经验。此后，劳尔又于2005年和2012年两度访华，进一步了解中国的改革举措，并多次称赞中国发展的经验。

这位“取经者”表示，古巴人民对古中友谊感到自豪，当前古巴正探索

走符合自身国情的发展道路，非常重视中国发展的成功经验，愿同中方加强治国理政和经济社会发展方面的交流借鉴。在2014年与习近平主席举行会谈时，劳尔愉快回忆及他以往访华情景，并再次表示，中国是伟大的国家，一定能够在中国共产党领导下取得中国特色社会主义事业的胜利，中国发展一定能够为促进世界和平和人类进步作出更大贡献。

2019年9月29日，基于其长期对古关系、中拉友好所作出的杰出贡献，劳尔·卡斯特罗·鲁斯被授予中华人民共和国“友谊勋章”。“古巴人民感到非常高兴……这不仅是劳尔·卡斯特的荣幸，更体现了中国人民对古巴人民的美好情谊。”古巴时任驻华大使拉米雷斯深情说道。历史的歌声，传唱着中古两国永恒不变的友谊，随着时间的推移，必将历久弥坚。



1959年7月，劳尔·卡斯特罗委托中国新闻代表团带给中国人民一个坦克模型作为礼物，这个模型是古巴人民起义军推翻巴蒂斯塔独裁政权时的战利品。

中国建交。上世纪50年代末，尽管中华人民共和国已成立近10年，但不少拉美国家仍与台湾当局保持所谓“外交关系”。1959年7月，中国新闻代表团访问古巴，希望了解古巴对古两国建交的态度。一场记者

一个与新中国建交的拉美国家。

1991年苏联解体后，古巴经济受到严重影响。劳尔提出“芸豆和大炮一样重要”，并在小范围内进行数次市场经济改革试验。他认为，古巴需要学习中国等国家的



2014年7月23日，习近平主席结束对古巴的访问，启程回国，劳尔·卡斯特罗到机场为习近平送行。

雅加达奇沙兰旅椰乡亲会举行献爱心送盒饭活动



蔡主席象征性发盒饭

【本报讯】奇沙兰旅椰乡亲会(PERKUMPULAN PERSAUDARAAN TIONG-HOA KISARAN/简称PPTK)，通过“PPTK厨房关爱组”，在雅加达西部 Taman Duta Mas Raya Blok D8/29号的该会所前面，自2021年2月至6月，每逢(星期六)中午11时30分起，举行献经济爱心盒饭活动。

奇沙兰旅椰乡亲会总主席蔡奕嵩，副总主席李添兴，福利部主任徐新德，福利部副主任刘天恩，文艺部主任陈炳熙，文艺部副主任黄国义，PPTK厨房关爱组主任黄翠芳，黄月琴，李日福，陈维湛等理事及乡亲们出席本次公益活动。蔡奕嵩总主席在讲话



在分发过程

中时表示，首先感谢该会理事和乡亲们积极参与以及诸位热心人士的赞助和支持，特别感谢PPTK厨房关爱组主任黄翠芳及厨房工作人员的协助，使每一次的献经济爱心盒饭公益活动取得顺利进行。他说，“PPTK厨房关爱组”献经济爱心盒饭公益活动自今年2月至6月30

日为止，慈善公益活动已分发至1000多爱心盒饭，发送给该会周围附近的保安员，停车服务员，卖食品小贩及其他弱势民众，每盒卖出象征性只收两千盾，若无能力的也给予免费。希望未来将会分发更多的爱心盒饭等。

蔡奕嵩总主席指出，新冠病毒疫情期间，影响



居民排队领取盒饭

社会各方面，特别是对弱势群体，在经济困难中，贫苦挣扎的人很多，祈望疫情尽快消除，使民众早日回归日常生活。

他说，“我们将献经济爱心盒饭公益活动为期六个月，希望能够继续举办下去发扬助人为乐，让我们一起加油，大家同心合力，积极投入慈善爱心活动，献出一份爱心，为社会福利事业作出努力。”

PPTK厨房关爱组主任黄翠芳表示，疫情无情，人间有爱，感谢蔡奕嵩总主

席发起带动分发经济爱心盒饭公益活动，感谢PPTK厨房团队工作合力，也感谢大家的齐心协力。

陈炳熙表示，每逢星期六中午11时30分起至结束，提供爱心午餐，一份充满爱心的健康餐，包括三种菜和一个鸡蛋，希望这项慈善活动能为有需要的人们带来快乐。

他说，他也感谢《正觉精舍》堂主萧居士的积极支持，每星期六几乎都供

应食品，及居士捐赠口罩。本报记者明光报道



参与活动的理事及热心人士等合影